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Тема: Доки страждати будеш, Маріє?
(За романом Уласа Самчука «Марія»)
Мета: ознайомити учнів із подіями періоду голодомору1932-1933 років;дослідити трагедію українського села в романі «Марія»; поглибити поняття про роман-хроніку; розвивати критичне мислення;виховувати почуття людяності, співчуття, відповідальності за свої вчинки.
Тип уроку: комбінований (урок-презентація з елементами бесіди).
Обладнання: роман «Марія», документальний фільм-хроніка про голодомор, мультимедійний пристрій.

Матерям, що загинули голодною смертю
На Україні в роках 1932-1933.

У.Самчук
Хід уроку

I.Організаційний момент.

1.Учень читає вірш «Пам'ять болить»

То не хмари встають, не тумани,

То не марево плине до віч,

То з гробів Катерини й Івани

По Вкраїні ідуть, наче ніч.

Заступають їм гайвори-круки

Голокостом усіяний шлях,

Йдуть вони, поєднавшись у муках,

І несуть діточок на руках.

З тридцять третього року прямують

На всесвітній на Праведний Суд,

Переляканий, п'яний, зачумлений

Більшовицький чорнобиль ведуть.

Іван Сухар (слайд 1)
2.Перегляд документальної хроніки про голод 1932-1933років.

3.Слово вчителя. Ви переглянули документальний фільм про жахіття 32-33-го років. Які ваші враження? Як називаються дії, спрямовані на знищення певної нації? (етноцид). Запишемо це визначення.
Геноцид — (від грецьк. "рід", від лат. "убиваю") — дефініюється в міжнародному праві як кампанія повного чи часткового знищення національної, расової, етнічної, релігійної групи як такої. Термін "геноцид" увійшов у широкий вжиток після Другої світової війни для засудження переслідувань євреїв і циган нацистами. У резолюції, одноголосно схваленій 11 грудня 1946р., Генеральна Асамблея ООН визначила, що "згідно з нормами міжнародного права, геноцид є злочином, який засуджує цивілізований світ і за здійснення якого основні винуватці і учасники піддаються покаранню".                                                                        (слайд 2)
Ми  нещодавно вшановували пам'ять загиблих під час голодомору. Чи запалювали і ви свічку пам'яті? Як ви до цього ставитесь?
Ви мали завдання підготувати деякі повідомлення. Кожен з вас сьогодні виступатиме в ролі літератора, історика чи критика. Зараз надамо слово історикам.

1.Виступ істориків. Глибокі дослідження голодомору в Україні розпочалися наприкінці 80-х років, Автори називають різні цифри померлих від голоду, які істотно різняться, — від 7 до 8 млн. осіб. Нема точного обліку жертв голоду в Україні цих років. І, отже, кількості загиблих. У мемуарах Хрущова, які цитував Ж.Сопінка у виступі перед Комісією, говориться: "Я не можу вказати точні цифри, оскільки ніхто не вів обліку. Усе, що ми знали, —це те, що людей вмирало дуже багато".

На зламі 1932 — 1933рр. в Україні збирали небачений врожай — врожай мертвих тіл. Так, це був штучний голодомор, це був страшний злочин, спрямований проти українського народу. Ціна цього злочину оцінюється мільйонами загиблих страшною голодною смертю.

II.Оголошення теми, мети, завдань уроку.

Слово вчителя. Сьогодні ми знову поговоримо про страшну правду, яка залишила свій відбиток і в українській літературі. Спробуємо дослідити не так масштабно цю трагедію, а на прикладі окремих людей, чиї життя так жорстоко були знищені чи поламані.
Запишемо тему уроку.(слайд 3)
Чому письменник Улас Самчук пише про голод? Чи достовірно він описує українське село? Яку правду розкриває у романі-хроніці «Марія»?
Це і буде метою нашого уроку. (слайд 4).
III. Сприйняття та засвоєння нового матеріалу. Слово вчителя з елементами бесіди.
У.Самчука називають одним із найвизначніших письменників сучасності. У своїх романах, повістях, оповіданнях, нарисах він майстерно відобразив нашу багатогранну історію, явив світу багатство і красу українського образного слова.

Його знають скрізь, у різних країнах світу, де живуть українці. Невідомим він залишався лише для нас, бо довгі роки твори У.Самчука були заборонені як шкідливі, антирадянські, а самого письменника офіційна критика називала співцем куркульства і націоналістом. Упродовж всього життя У.Самчук був «у вічному вигнанні». І тільки тепер твори його повертаються в Україну. "Ми вернемося в свою велику, вимучену, вистраждану землю предків. Не сьогодні, так завтра, не в цьому, так в іншому поколінні; вернемось, не тільки, як жива матерія, а і як живий дух, вернемось, і то передовсім в продовженні, як творчість", — говорив У.Самчук.

Зараз слово літераторам, які коротенько повідомлять нам біографію Уласа Самчука.

1.Виступ біографів за планом                                                     (слайд5).
2.Запитання до літераторів. Що таке МУР? Який зв'язок Самчука із цією організацією? (Після війни у 1946 році значна частина українців за кордоном знаходилась у німецьких концтаборах «Ді-Пі». Перед ними постає вибір:повертатись додому (а це Сибір за зраду) чи залишитись за кордоном, але залишатись зрадниками. Зрадники і так, і так. Тому група українських письменників організували літературне угрупування «Мистецький український рух» (МУР). Сюди увійшли: Ю.Шерех, І.Багряний, У.Самчук та інші). Головою цього товариства діаспори був Улас Самчук.
3.Слово вчителя: Улас Самчук написав неперевершений роман-хроніку «Марія» у 1934-му році. Як кажуть, по гарячих слідах. Це перший твір про голодомор в Україні, що став сенсацією, спалахом у світі, бо відкрив правду і про голодомор, і про насильницьку колективізацію. У світі мало знали про голодомор. Пройшло майже 75 років, перш ніж увесь світ нарешті визнав, що голодомор 33-го року був геноцидом українського народу. Цікаво те, що роман і донині залишається сенсаційним – його і сьогодні не можна читати без співчуття, без осмислення буття в цілому.
Катастрофічна кількість загиблих від голоду – це лише один показник досягнутого кампанією етноциду результату. Інший , можливо, набагато гірший – зламані українські душі. Це психіка українських людей, що залишилися.

У своїй статті «Нарід чи чернь»Улас Самчук писав, що більшість біологічних українців сьогодні «не належить ні до якого роду…не має нічого святого…не говорить ні одною мовою. Це не є нарід. Це – чернь, це безлика, без'язика юрба». А сьогодні нас, українців, чи можна назвати народом? Чи ми теж без'язика юрба?
У центрі роману – проста сільська жінка Марія, що радіє життю, радіє сонцю, землі родючій, дітям, коханому. Її гармонійне життя – це праця, щоденна важка праця, якою вона здобуває собі місце під сонцем. Та життя часто посилає випробування, які потрібно долати…
4.Запитання до учнів:
1)Чому письменник  назвав твір романом-хронікою? Роман є хронікою, бо послідовно описує дні життя Марії. Автор навіть вказує ("Коли не рахувати останніх трьох, то Марія зустріла й провела 26258 днів", тобто майже 72 роки).                                                              (слайд 3,4)
2)Марія прожила 71 рік 11 місяців. Для чого автор дає нам такі точні дані? Якщо автор вдається до такої конкретики, то це означає, що йдеться про щось більше, аніж просто "типовий образ". Життя Марії охоплює проміжок української історії довжиною в цілу епоху з датами: 1861—1933. Це, звичайно ж, одразу розширює жанрові рамки повісті й перетворює її у роман. Однак не просто роман, а роман-епопею, роман-хроніку, бо життя головної героїні простежується в чіткій послідовності (часовій). Тому твір і має підзаголовок "Хроніка одного життя".

3)Чому автор пише присвяту до твору: «Матерям, що загинули голодною смертю на Україні в роках 1932-1933».                           (слайд 6)
(Бо матері дають життя…До них він звертається і у творі. У кінці твору Гнат приходить до Марії. «Цілую руку матері. Цілую святість велику. Цілую працю.» ст.167)
4)Образ Марії є конкретним чи збірним? Кого він уособлює? (Збірним, бо уособлює українських матерів. Це можна визначити із присвяти).
5)Чому Самчук називає героїню Марією? Кого символізує це ім'я?

Марія — ім'я, що із прийняттям християнства стало традиційним в українській культурі. Вживання його в літературі й релігійному фольклорі пов'язане з асоціаціями, які викликає у свідомості читача. Мати Божа. Символізації імені сприяють також народні уявлення, пов'язані з Марією як Матір'ю Божою. Діва Марія у східних слов'ян — це передусім "мати", "покровителька", "заступниця". Ставлячи жінку-матір у центрі трагічних подій, У.Самчук намагається передати її почуття, її страждання як Берегині роду людського, Берегині народу, що стоїть над прірвою.

Образ Марії підноситься до символу біблійної Діви Марії, Богоматері і многостраждальної України.                                           (слайд 7)
6)Доведіть словами з твору.(Коли у Марії помирає син-первісток, то Марія сама не своя. Священик їй пригадує Діву Марію, яка страждала ще більше через сина свого,бо бачила його смерть, страждання, а нічого не могла змінити). Зачитати ст.49.
7)Чи жила Марія за віковічними законами, встановленими селом? Доведіть це прикладами з твору. Так. Хоча 1) коли померла дитина, вона дозволила собі гуляти з парубками, приходити додому вранці, не виконувати хатньої роботи, не годувати худобу. А Гнат сидів дома. 2) Піти жити до Корнія, хоч тоді це було аморально. 3) Піти до баби, щоб перервати вагітність, бо так вимагав Корній.
8)Чи можна зрозуміти і виправдати Маріїну поведінку? (В деякій мірі так.)
9)А як би ви вчинили на її місці?
10)Чи понесла вона покарання за такі відступи? (Так. Помирають діти. Корній спочатку зневажає її. Пізніше син зрікається батьків.)
11)Давайте повернемось до нашої теми уроку. «Доки страждати будеш, Маріє?» Які страждання пережила Марія? 1.Сирітство. 2.Розлука з коханим. 3.Одруження з нелюбом. 4.Смерті дітей маленьких. 5.Приниження від коханого. 6.Народження сина-ледаря. 7.Смерть Демка-сина. 8.Прихід нової руйнівної влади. 9.Зречення сина. 10.Голод. 11.Смерть онучки і божевілля дочки Надії. 12.Вбивство Максима Корнієм.
12)Що для неї стало найважчим тягарем? (Бо народила сина ледаря і розбишаку, душа якого не лежала до землі, праці, господарства, народила людину, котра піднімає руку на найсвятіше — на Бога. Марія усвідомлювала, що виростила страшну людину, котра все руйнує. Вона страждала, бачила, що її син Максим став катом свого народу, що це він, піднявши руку на рідного брата, посіяв ненависть і розбрат, що це він став впроваджувати плани більшовиків, які принесли Україні голод.).
13)Як син Максим розмовляє з матір'ю, коли розстріляв образ? (зачитати ст.116). Як він пізніше з батьком поводився? (Зачитати ст.135).
14)Це був типовий представник нової влади? Чому селяни одразу не були проти цього більшовизму? Що обіцяли селянам? (Землю, мир, свободу обіцяли селянам).
15)Нова влада несла культуру, добробут, радість? (Ні. Це були варвари, що постійно матюкалися. (Зачитати ст.125).
Це була руйнівна сила, яка оббирала село, а робити не хотіла. Таким ми бачимо і Максима.

IV.Підбиття підсумків роботи

Слово вчителя. Автор робить нас, читачів, співучасниками подій, змушує задуматись над одвічними проблемами, які хвилювали людство на всіх етапах буття.
1)Які ж проблеми порушує Самчук у романі? Прокоментуйте їх за слайдом.                                                                                                  (слайд 8).
Проблематика твору (записують у зошити)

— Добро і зло.

— Любов до землі, праці.

— Віра в Бога.

— Проблема кохання.

— Справедливість і кара.

— Батьки і діти.

— Життя і смерть.

2)Автор поділив свій роман на три частини.                             (слайд 9)
Чому остання називається «Книга про хліб»? Про який «хліб» іде мова? (Врожаї у ті роки були хороші. Люди багато працювали, але й мали непоганий достаток. У даному випадку хліб – нова соціалістична влада, яка багато обіцяла, але залишила селян без хліба. Якщо селянин не має землі, то він не має нічого).
3)Як ви гадаєте, можна Марію назвати Спасителькою? Чому? (Так. Марія уберегла Корнія від москальського ледарства, повернула його душу до землі, врятувала господарство, землю від занепаду).

4)Чи можна твір назвати трагічним? (так і ні. Бо хоч життя і рід Марії вимер, але залишилися інші люди, що житимуть далі).
5)Чи можна сказати, що роман «Марія» — це енциклопедія українського життя? Що нового ви дізнались із цього твору? (Так. У творі описано звичаї, вірування, мораль села).

Страх гріха тримав мораль народу, який жив великою мудрістю: людина чинить зло, а Бог карає. Порушення релігійних канонів не веде до добра. Доведіть, що поняття гріха і неминучості спокути за нього — одна з основ буття української людини (на прикладі життя Марії). ( Марія зраджує Гната в коханні — мруть всі діти, народжені від нього; через зраду Гнат підпалює хату Маріїну.

6)Хто з героїв роману не дотримав заповіді: «Шануй батька свого і матір твою, щоб продовжились дні твої на землі, яку Господь, Бог твій, дає тобі» (Біблія. Вихід 20: 12)                                               (слайд13).
(син Максим). Чи було це одиничне явище? (ні. Нова влада пропагувала неповагу до батьків.)

Заключне слово вчителя: То що ж зображує роман «Марія»? Роман дає нам змогу побачити і пережити події тієї далекої епохи і зробити власні висновки. Цей твір не просто розкриває нам життя однієї героїні, її сім'ї, села, а показує нам трагедію всієї країни, цілої нації, яка так легко була «просіяна» через сито брехні. Чесний, працьовитий, але темний, затурканий селянин-хлібороб, сам на сам залишився зі злом, яке прийшло до нього у вигляді «вільних» колгоспів.
Роман знайомить нас не лише з історією того періоду, але й із традиціями, звичаями, повір'ями нашого народу.
Улас Самчук ніби закликає нас цим твором не відмовлятися від своєї вільної України. Завжди бути господарями на своїй землі, на своїм полі.
Бо й Шевченко ж казав: «В своїй хаті своя правда, і сила, і воля».

Оцінювання учнівських відповідей.

V. Домашнє завдання. Законспектувати біографію Євгена Маланюка.
Попович Ірина Василівна


Викладач української мови та літератури,


спеціаліст першої категорії








